





戲劇系 第24屆畢業公演專文⑤ 指導老師專題

# 教育劇場理念的實踐

◎黃建業

四年級的畢業戲劇製作，由班上選出兩位女同學擔任導演，並且挑了兩個以女性角色內在心理解剖為主要行動脈絡的劇本。或許，這種不約而同的巧合有其必然的外在因素。近年國內女性意識的抗爭，早已從女性的社會位置走向意識形態之探討，也從現實的解放經驗中，同時尋索其理念的依歸。報章雜誌甚或嚴肅的學術專論都處處可見以女性作為論說的核心。女性的藝術工作者或以女性性為藝術對象的作品，都經常伴隨著特殊的關注。諸此種種現象或許已說明了當今戲劇範疇中的女性關注底必然背景了。

可是，此次選出的兩個劇作與其說是基於當下的風尚，卻無寧說來自劇本本身的特殊魅力。史特林堡的「強者」無疑是國內劇場上演相當頻繁的獨幕劇，此劇迷人之處相當之多。全劇兩位主要演員，一位滔滔不絕，另一位沉默無語的處理，單純的形式早已浸透著高度自覺的實驗體味。但最教人神移心悸的卻依然是史特林堡那份鋒利如解剖刀般的人性洞

察，複雜的女性心理，竟在綿綿如夢囈的獨語中，剝露黑暗深處的愛恨、情慾、權力與焦慮。一個封閉的餐廳室內空間，在劇作行動的進展中，波濤澎湃下有暗潮洶湧。三角關係裏誰是勝利者？誰是挫敗者？是全劇的核心問題。卻在不同的段落中，出現太太與情婦相當複雜的情感爭奪戰。事實上兩人都傷痕累累。在短短的獨幕劇時空中展示了高度成熟的實驗性。

至於 Helmi Cixous 的「宋拉的畫像」，則是集合女性分析學的複雜劇作，以另一種觀點詮釋這個著名的佛洛伊德心理分析病例，充分顯示出 Helmi Cixous 作為一位女性主義心理分析學者的野心和獨特之處。但是這個作品在劇場的效果更是不容忽視，詭異的時空跳動，似真似偽的言語陳述；內裏包含了單純少女世界在變態的成人社會中不斷被扭曲的指控。形式與內容都表現出不尋常的大膽和創見。對於演出者而言，更是一個很開放性又有高難度的挑戰。

作為一個對外的畢業公演，這不單是一個紀念性的呈現，它更是畢業同學離校前最後一次的合作和「教育劇場」理念的實踐，也展示出四年來戲劇生活與同窗情誼的契合關係，在此先預祝兩劇演出的成功，多月來全體的努力獲得該有的回報。(完)

大霸尖山標高三〇五公尺，在苗栗縣和新竹縣的交界處，素有「世紀奇峯」的美譽，淡水廳誌上稱大霸尖山為「敬酒桶山」，苗栗縣誌上則稱「冲天不山」。清代中期，騷人墨客的詩詞中，就有歌頌大霸的作品，如詩人黎仁曾作：「尋幽結伴採鴻濛，偷得窮忙半日工，大霸山頭看浩氣，此身如在白雲中。」相距大霸山西南分稜七百公尺處有一座尖峯，屬小霸尖山，海拔三四四五公尺，與大霸比鄰而立。兩峯全為硬質砂岩所組成。所以其植物生長不同於其他高山，如「紅斑蘭」、「腺毛青木香」和「大霸尖山馬先蒿」等，這些植物大都分佈於岩壁間濕地帶。從霸基底部至尹澤山附近有許多玉山杜鵑及森氏杜鵑。稜脊北側及陰濕地帶的冷杉林則遍長高山箭竹。紅檜以及扁柏從登山口至九九山莊都有，還揀和著台灣五葉松及二葉松，有少量木荷、長尾尖儲等，但最令人矚目的是登山口附近鮮紅欲滴的懸鈎子，和那些巨大高聳的香杉及台灣鐵杉。

在天氣晴朗，山區沒雲霧籠罩時，從新竹附近的平原上，可很清楚地看見大霸凸於東方之際，雖山形不大，但非常突出，在台北郊外如窟窟頭、四分尾等許多小山，在天晴時仍可見大霸雄姿。這座「世紀奇峯」雖然在清朝以前就被人們重視，但因山勢陡峻險峻，使道者有心人屢次試登失敗，直

## 世紀奇峯

## 大霸尖山簡介

·登山社提供·

全部行車時間約四個小時。從登山口上攀，循石階而上，坡度甚陡，所幸這一段路林蔭蔽日，行進間不虞太陽直射。約升高到二二〇公尺，路況才見轉緩，視野隨之開朗。經過白木林之後才至九九山莊，路程約四個小時。

架設完成，使得大霸更加聲名遠播，而成為本省登山界最熱門高峯之一。又於民國六十年五段鋼梯架設完竣，從此攀登大霸尖山的危險性和困難程度，便大大減低，此山也一躍而為大眾化高山。行程資料如下：(第一天)竹東—五峯檢查哨—觀霧—九九山莊  
第一天由竹東出發，竹東是攀登大霸的起點，一般人都在前一天晚趕往該處，俟次日清晨驅車出發，路經五峯檢查哨、觀霧大站；最後抵馬達拉溪登山口，

小時抵三〇五〇高地，由此往返加里山只要三十分鐘，稜脊起伏不大。再由高地循稜向東行，約三十分抵情人橋，該橋位伊澤山西側山腰，過橋約三十分鐘即到伊澤山分叉口，往返攀登需三十分鐘。由伊澤起登點約四十分鐘前後可抵中霸南邊嶺頂，此時，相距大霸尖僅一谷之隔，遂坡下降達大霸底護木棚，經棚底，經小霸分叉口至霸底鋼梯，沿鋼梯攀爬，即上霸頂。大霸尖山天險地雄，巨巖突兀，聳峙於雪山北段脈脊，頂上巨岩堆疊，雜亂無章，豎有二等三角點。登臨展望，雄霸環宇，南從雪山連峯，武陵四秀至東邊中央尖山，南湖大山，遠至北側鹿場大山等，都能一覽無遺；天氣晴朗時，台北盆地及大屯山群亦能納入眼界，展望之佳，實非其他山岳所能比擬。再順原路回至九九山莊夜宿。

(第二天)九九山莊—三〇五〇高地—大霸尖山—九九山莊  
九九山莊位於九九山莊，是登山者休息之處。全日行程適合體力中等以上之同學，更適合第一次爬百岳的同學加入。

## 當代攝影大師

### 阮一忠今晚演講

攝影社提供

「每當我碰到自己格外心儀的攝影家時，就很想多了解一下他們的信念、他們的奮鬥、別人對他們的評價：等等。」——當代攝影大師——一書的作者阮義忠，本著想了解國外名家們的創作觀念、表現手法，而替國內攝影同好們翻譯了二十位「人性見證者」的資料，盼能與最偉大的影象作家們在心靈上互通聲息。

阮義忠，民國三十九年出生於宜蘭縣頭城鎮的木匠人家。從小就會使用刨刀、鋸頭、鑿子等工具來作玩具、便當盒。小學到初中時的課餘時間，都在菜園裏操作農事。高中時，開始閱讀文學、哲學書籍，也開始畫鋼筆畫，許多作品後來都用作書籍封面設計和雜誌插圖。大專聯考落榜後，未再接受學校教育，先於幼獅文藝社任編輯。曾任家庭月刊攝影，民國七十年轉入電視製作，發表「映象之旅」、「戶外札記」、「大地之頌」、「靈巧的手」等紀錄影片，亦曾出版過「北埔」、「八尺門」、「攝影集」，並舉行同名的四個攝影個展。人與土地」等四冊。「人與土地」作

攝影社今例行活動，時間提前為五時五十分，地點大義302室，邀阮義忠先生主講。當代攝影大師」演講將準時開始，請於五時五十分前入座完畢。

攝影賽得獎作品今起退件  
(本報訊)全校攝影賽得獎作品，今起退件，得獎者請於十二日前之每日中午至女聯會辦公室領回。

三研社今晚六時，假大賢室進







